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Kratak sadržaj 

Alaria alata je trematoda iz porodice Diplostomidae koja parazitira u tankom 
crevu domaćih i divljih mesojeda. U životnom ciklusu Alaria alata postoje najmanje tri 
domaćina: pravi domaćin (mesojedi), prvi i drugi prelazni domaćin (puževi i žabe) , 
kao i parateni domaćini (gmizavci, divlje ptice, glodari, divlje svinje, domaće svinje i 
ljudi). Stadijum mezocerkarije ovog parazita može da inficira skoro sve kopnene i 
poluvodene vrste kičmenjaka, a posebno svaštojede, kao što su divlje svinje.  
Specifinosti staništa i načina ishrane divljih svinja, doprinose da meso divljih svinja 
predstavlja glavni izvor alarioze za ljude, pri čemu divlje svinje imaju mnogo veću 
ulogu u širenju Alaria alata od domaćih svinja. Međutim, sve veća popularnost 
slobodnog uzgoja životinja povećava mogućnost infekcije domaćih svinja koje se drže 
na otvorenom. Konzumiranjem sirovog ili nedovoljno kuvanog mesa prelaznih ili 
paratenih domaćina ovog parazita, koje sadrže larvene oblike Alaria alata, ljudi 
postaju parateni domaćini i mogu ispoljiti simptome alarioze. Do sada je alarioza ljudi 
dijagnostikovana u Sjedinjenim Američkim Državama i Kanadi, pri čemu je uzročnik 
bio Alaria americana. Ipak, neosporno je da Alaria alata takođe ima patogeni i 
zoonozni potencijal. Simptomi ove bolesti obično nisu specifični, pa je veoma teško da 
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se postavi dijagnoza. S obzirom da pregled mesa na prisustvo Alaria alata nije 
obavezan, ova trematoda se uglavnom otkriva tokom pregleda mesa divljih i domaćih 
svinja na prisustvo Trichinella spiralis, pri čemu se u slučaju nalaza u mesu otkriva 
stadijum mezocerkarije (Distomum musculorum suis). Do sada su mezocerkarije u 
mesu utvrđene metodom veštačke digestije i kompresije, a razvijena je i metoda 
migracije mezocerkarija. Imajući u vidu stepen patogenosti, zoonozni potencijal i 
rasprostranjenost trematode Alaria alata, postoji potreba da se ovom parazitu posveti 
dodatna pažnja zbog očuvanja javnog zdravlja. Stoga je cilj ovog rada da se istakne 
značaj Alaria alata kao parazita koji je sve češće prisutan u mesu divljih svinja.  
 

Ključne reči: Alaria alata, alarioza ljudi, Distomum musculorum suis, divlja svinja  
 

UVOD 

Ljudi mogu da obole od različitih parazitskih zoonoza koje se prenose hranom, od 
kojih su mnoge uzrokovane trematodama. Više od 100 vrsta trematoda koje se 
prenose hranom inficiraju ljude, a u Evropi, jedan od aktuelnih parazita je trematoda 
Alaria alata (A. alata) (González-Fuentes i sar., 2015). Epizootiološke studije su 
pokazale da je ovaj parazit rasprostranjen u različitim sredinama zbog širokog spektra 
mogućih paratenih domaćina, uključujući mnoge vrste ptica, vodozemaca, gmizavaca 
i sisara. Međutim, ključnu ulogu u životnom ciklusu A. alata imaju puževi, žabe i 
punoglavci, zbog čega je vodena sredina najpovoljnija za širenje ovog parazita. 
Dostupnost puževa i žaba inficiranih sa A. alata čini ove prelazne domaćine važnim 
izvorom infekcije za prave i paratene domaćine. S obzirom da su svinje svaštojedi, 
meso svinja predstavlja glavni izvor alarioze za ljude, pri čemu divlje svinje imaju 
mnogo veću ulogu u širenju A. alata od domaćih svinja. Međutim, sve veća popularnost 
ekstezivnog uzgoja domaćih svinja povećava mogućnost infekcije (Korpysa-Dzirba i 
sar., 2021).  

Ljudi mogu da se inficiraju konzumiranjem sirovog ili nedovoljno kuvanog mesa 
prelaznih (puževi, žabe) ili paratenih domaćina (uglavnom divlja svinja) koje sadrži 
mezocerkarije A. alata. Nakon infekcije, ljudi takođe postaju parateni domaćini i mogu 
ispoljiti simptome alarioze. Izveštaji o alariozi kod ljudi dolazili su uglavnom iz 
Sjedinjenih Američkih Državama i Kanade i bili su povezani sa američkom vrstom 
Alaria americana (A. americana) ili drugim vrstama iz roda Alaria. Infekcija ljudi 
mezocerkarijama A. alata do sada nije otkrivena (Kästner i sar., 2021). Međutim, 
bliska veza između A. alata i A. americana, očigledan nedostatak specifičnosti 
domaćina, sposobnost A. alata da inficira primate i visoke stope prevalencije kod 
divljih svinja u nekim oblastima, ukazuju na stvarni potencijal ove zoonoze u Evropi i 
potrebu za preventivnim merama kako bi se ovaj parazit isključio iz lanca ishrane 
(Strokowska i sar., 2020). Pregled mesa na prisustvo A. alata nije obavezan, te se ova 
trematoda uglavnom otkriva tokom pregleda mesa divljih i domaćih svinja na 
prisustvo Trichinella spiralis, pri čemu se u tom slučaju u mesu nalazi stadijum 
mezocerkarije (Korpysa-Dzirba i sar., 2021). Upravljanje rizikom u slučaju Trichinella 
spp. je regulisano posebnim propisima, kao i preporukama o dijagnostičkim 
metodama i kontroli pre i posle lova. Međutim, nedostaju zvanični propisi za 
upravljanje rizikom, do kojeg dovode drugi paraziti koji mogu biti prisutni u mesu 
divljih svinja kao što su A. alata, Toxoplasma gondii i Sarcocystis spp. (Guardone i sar., 
2022). Uzimajući u obzir stepen patogenosti, zoonozni potencijal i rasprostranjenost 
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trematode A. alata, postoji potreba da se ovom parazitu posveti dodatna pažnja zbog 
očuvanja javnog zdravlja. Stoga je cilj ovog rada da se istakne značaj Alaria alata kao 
parazita koji je sve češće prisutan u mesu divljih svinja. 

RAZVOJNI CIKLUS ALARIA ALATA  

Alaria alata pripada porodici Diplostomidae i rodu Alaria (Korpysa-Dzirba, i sar., 
2021). Odrasli stadijum A. alata u pravim domaćinima, mesojedima, je 1782. godine 
opisao Goeze, dok je larveni stadijum u žabama (Distoma tetracystis) ovog parazita 
otkrio Gestaldi 1854. godine. Dalje opise A. alata dao je Duncker, koji je proučavao 
larvene stadijume ovih trematoda u mišićima svinja. Godine 1942. Bugge je ukazao na 
to da postoji veza između prisustva stadijuma mezocerkarije ovog parazita kod žaba i 
svinja, pri čemu je bilo potrebno blizu 50 godina da bi se ova veza ustanovila. 
Definitivno postojanje veze između A. alata i njenog larvenog stadijuma, Distomum 
musculorum suis (DMS), identifikovali su 1953. godine Stefansky i Tarczynski (Möhl i 
sar., 2009). Alaria alata je uobičajena u Evropi, dok se A. mustelae, A. intermedia, A. 
marcianae, A. arisaemoide, A. canis i A. taxideae, mogu naći u Severnoj i Južnoj Americi 
(Möhl i sar., 2009).  

Alaria alata je trematoda sa složenim životnim ciklusom koji obuhvata pravog 
domaćina i dva prelazna domaćina, a mogu biti uključeni i parateni domaćini. Pravi 
domaćini ove trematode u Evropi su crvene lisice, vukovi i rakunoliki psi, kao i 
životinje koje pripadaju porodici Felidae. Razvoj od jajeta do adultnog oblika parazita 
traje 92-114 dana (Möhl i sar., 2009). Neembrionirana jaja položena u tankom crevu 
pravog domaćina, izlučuju se fecesom u okolinu, najčešće u vodenu sredinu. Iz jajeta 
izlazi trepljasta larva, miracidijum, koja je infektivni oblik parazita, i koja aktivno traga 
za pogodnim slatkovodnim pužem (kao što su Planorbis spp. i Heliosoma spp.), koji je 
prvi prelazni domaćin. U ovom prelaznom domaćinu počinje reprodukcija 
miracidijuma i nakon skoro godinu dana sazrevanja, ćerke sporociste oslobađaju 
cerkarije sa repom koji podseća na viljušku, furkocerkarije, bez stadijuma redija. One 
nakon napuštanja puža pokazuju visoku pokretljivost u vodi, prodiru u punoglavce ili 
žabe, kao druge prelazne domaćine i razvijaju se u nereproduktivne mezocerkarije 
(Möhl i sar., 2009). 

Mezocerkarije predstavljaju infektivni oblik kako za prave domaćine tako i za 
širok spektar paratenih domaćina, uključujući sisare, gmizavce i ptice, u kojima parazit 
opstaje bez daljeg razvoja. Nakon što dospeju u organizam pravog domaćina 
mezocerkarije vrše somatsku migraciju kroz trbušnu i torakalnu duplju ili 
cirkulacijom dolaze do pluća, gde prelaze u stadijum metacerkarije. Metacerkarije 
nakon migracije i gutanja dolaze do tankih creva gde sazrevaju u adulte.  
Životni ciklus ovog parazita pored prelaznih i pravih može uključivati i paratene 
domaćine, kao što su divlje svinje, domaće svinje, miševi, pacovi, kao i divlje ptice i 
neke vrste zmija i guštera. Slično kao i pravi domaćini, oni se mogu inficirati 
konzumiranjem mezocerkarija iz prelaznog (punoglavci ili žabe) ili drugih paratenih 
domaćina (Korpysa-Dzirba i sar. 2021). Shodno tome, prevalencije mogu biti posebno 
visoke kod svaštojeda, kao što su divlje svinje koje žive u područjima bogatim vodom 
gde su prisutne sve vrste domaćina (puževi, vodozemci i pravi domaćini). U ovim 
domaćinima, mezocerkarije ne dostižu stadijum adulta, ali mogu da prežive mesecima 
u intermuskularnom vezivnom tkivu trbušnih i grudnih mišića i masnom tkivu, koji 
predstavljaju neku vrstu rezervoara ovog metilja. Ovo je značajno sa epizootiološkog 
stanovišta jer omogućava diseminaciju parazita u prirodi i inficiranje prelaznih, 



34. SAVETOVANJE VETERINARA SRBIJE 

324 

odnosno drugih paratenih domaćina, uključujući i čoveka. Ljudi mogu postati parateni 
domaćini konzumiranjem mezocerkarija koje su prisutne u sirovom ili nedovoljno 
kuvanom mesu divljači, mesu domaćih svinja, žabljim batacima ili puževima. Infekcija 
sa A. alata kod ljudi može izazvati alariozu (Korpysa-Dzirba i sar., 2021). 

EPIZOOTIOLOGIJA  

Alaria alata je rasprostranjena u različitim sredinama zbog širokog spektra 
mogućih paratenih domaćina, uključujući mnoge vrste ptica, vodozemaca, gmizavaca 
i sisara. Zbog svog staništa i ishrane, divlje svinje se smatraju glavnim izvorom A. alata 
za ljude i imaju mnogo veću ulogu u širenju ovog oboljenja od domaćih svinja. Tokom 
prošle decenije u Nemačkoj, Hrvatskoj, Francuskoj, Mađarskoj, Austriji, Češkoj, 
Letoniji i Poljskoj došlo je do otkrića DMS u uzorcima mesa divljih svinja (Tabela 1) 
(Riehn  i sar., 2012; Mileševic i sar., 2004; Portier  i sar., 2014; Portier i sar., 2011; 
Berger и Paulsen, 2014; Paulsen i sar., 2012; Paulsen  i sar., 2013; Ozolina  i sar., 2020; 
Strokowska i sar., 2020). Sve veći broj ovih nalaza izazvao je zabrinutost zbog rizika 
po javno zdravlje koji predstavlja ovaj parazit, posebno u pogledu konzumiranja 
nedovoljno termički obrađenog mesa divljači i proizvoda od mesa (González-Fuentes 
i sar., 2015).  

 

Тabela 1. Prevalencija alarioze divljih svinja u Evropi 

Država 
Prevalencija 

(%) 
Metoda 

detekcije 
Referenca 

Francuska 0,6 ТIМ Portier  i sar. (2014) 

Nemačka 28,3 АМТ Kästner  i sar. (2021) 

Nemačka 11,5 АМТ Riehn  i sar. (2012) 

Austrija 6,7 АМТ Paulsen  i sar. (2012) 

Mađarska 1,6 АМТ Berger i Paulsen (2014) 

Češka 6,8 АМТ Paulsen i sar. (2013) 

Poljska 4,2 АМТ Bilska-Zajac i sar. (2021) 

Poljska 44,3 АМТ Strokowska i sar. (2020) 

Letonija 43,9 АМТ Ozolina  i sar. (2020) 

Bugarska 2 divlje svinje АМТ Riehn i sar., (2014) 

Srbija 3,0 ТIМ Gavrilović i sar., (2019) 

Srbija 10,3 АМТ Malešević i sar., (2016) 

* ТIМ – inspekcija mesa na trihinele; АМТ – metoda migracije mezocerkarija; 
 

U Srbiji, prvi put je parazit utvrđen u mesu divljih svinja (Lalošević i sar., 2014), a 
kasnije je utvrđeno da je prisutan i u mesu domaćih svinja iz slobodnog uzgoja. 
Malešević i sar. (2016) su  tokom tri lovne sezone 2013, 2014, 2015. godine, pronašli 
mezocercarije A. alata u 10,3% mešovitih uzoraka tkiva divljih svinja iz sedam lovišta 
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severne Srbije. Podaci iz Srema ukazuju da je prevalencija u 2014. godini bila znatno 
niža (4,4%) od one u 2015. godini (26,0%). Prikupljeni dokazi govore u prilog tome 
da razlika proizilazi  iz činjenice da su se tokom maja 2014. godine dogodile poplave 
koje su uzrokovale veliki broj uginuća među divljim životinjama, čime je opao broj 
pravih i paratenih domaćina. Poplave su bile praćene stvaranjem močvara i bara i 
ponovnom migracijom mesojeda u 2015. godini (Malešević i sar., 2016). Istraživanja 
sprovedena u južnom Banatu na uzorcima dijafragme prikupljenim od 200 divljih 
svinja i 72 svinje iz slobodnog uzgoja pokazala su da je 3% divljih svinja i 2,77% svinja 
iz slobodnog uzgoja bilo inficirano mezocerkarijama A. alata (Gavrilović i sar., 2019).  

METODE DETEKCIJE MEZOCERKARIJA ALARIA ALATA U MESU 

Prisustvo odraslih metilja u pravim domaćinima uglavnom je povezano sa 
mikroskopskom detekcijom jaja u uzorcima fecesa ili postmortalnim otkrivanjem 
parazita u crevnom sadržaju. Za razliku od pravih, dijagnoza infekcije A. alata 
paratenih domaćina postavlja se nalazom mezocerkarija u mesu. Pošto ne postoji 
zakonska obaveza pregleda mesa divljih i domaćih svinja na prisustvo mezocerkarija 
A. alata, većina izveštaja o detekciji ovog parazita u mesu je slučajan nalaz pri 
redovnom pregledu mesa na Trichinella spp. metodom vešačke digestije pomoću 
magnetne mešalice koja zvanično nije namenjena otkrivanju mezocerkarija A. alata 
(Korpysa-Dzirba i sar., 2021). Neki aspekti inspekcije ograničavaju osetljivost ove 
metode u otkrivanju A. alata, što dovodi do lažno negativnih rezultata. Prvo, razlike u 
biologiji i putevima širenja između Trichinella spp. i A. alata rezultiraju različitom 
distribucijom u organizmu domaćina. Mezocerkarije A. alata u tkivima divljih svinja 
su heterogeno raspoređene, uglavnom u omentumu, larinksu, subpleuralno, u 
plućima, plućnim limfnim čvorovima, peritoneumu i dijafragmi, što ukazuje na 
sklonost ka mišićnom, masnom i vezivnom tkivu, dok Trichinella spp. pokazuje afinitet 
isključivo ka poprečnoprugastoj muskulaturi (Guardone i sar., 2022). Shodno tome za 
otkrivanje A. alata, ciljano uzorkovanje obuhvata dijafragmu, kao i područje ždrela, 
posebno mišićno, vezivno, masno, žlezdano i limfno tkivo, dok se kod testiranja na 
trihinelozu savetuje uklanjanje masnog i vezivnog tkiva iz uzorka. Štaviše, primećena 
je veća osetljivost DMS-a na digestivnu tečnost, koja izaziva njihovu smrt ili oštećenje, 
rezultirajući gubitkom njihove pokretljivosti. Pored toga, veličina okaca sita koje se 
koristi za Trichinella spp. je neprikladna za mezocerkarije A. alata, pošto su one veće 
i mogu se zadržati tokom filtracije (Guardone i sar., 2022). Prema Pravilniku o načinu 
vršenja službene kontrole životinja pre i posle njihovog klanja na prisustvo trihinele u 
mesu (Službeni glasnik RS, br. 48/2022) metoda kompresije (trihinoskopija) je i dalje 
zvanična metoda za pregled mesa na trihinele kada su u pitanju domaće svinje. 
Mezocerkarije Alaria spp. se takođe mogu naći kao slučajni nalaz tokom trihinoskopije 
(Slika 1).  

U cilju nalaza mezocerkarija ove trematode u mesu, razvijena je metoda migracije 
mezocerkarija (Alaria Mesocercariae Migration Technique - АМТ) koja se pokazala 
osetljivijom od metode veštačke digestije (Riehn i sar., 2010). AMT je veoma 
jednostavna metoda koja započinje seckanjem 30 ± 2 g uzorka koji obuhvata mišićno, 
masno, vezivno i žlezdano tkivo. Zatim se iseckani uzorak prebaci u plastično sito 
postavljeno u levak i potopljeno u 150 ml mlake vode (46 – 48 °C). Iseckani uzorak 
mora biti potpuno potopljen u vodi i mora da odstoji 90 minuta na sobnoj temperaturi. 
Posle 90 minuta, 20 ml tečnosti se brzo ispušta u merni cilindar i prenosi u Petrijevu 
posudu za brojanje larvi. Tada se uzorak pregleda stereomikroskopom ili 
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trihinoskopom pri uvećanju od 15 do 20 puta. AMT metoda je pogodnija za 
identifikaciju A. alata mezocerkarija zbog specifične i izražene pokretljivosti parazita, 
njegove sposobnosti da se aktivno kreće. Topla voda stimuliše migraciju parazita jer 
se oni aktivno kreću u slobodnoj tečnosti (Slika 2). Dodatno, AMT je efikasna bez 
hemikalija i time umanjuje rizike po životnu sredinu, smanjuje troškove i garantuje 
znatno veću stopu preživljavanja i pokretljivost parazita, pa samim tim olakšava 
dijagnozu (Große i sar., 2010). Uvođenjem AMT-a otvoren je put ka pouzdanom 
otkrivanju Alaria spp. mezocerkarija u različitim telesnim tkivima paratenih 
domaćina. Po prvi put je bilo moguće otkriti i izolovati vitalne A. alata mezocerkarije 
kod divlje svinje pomoću ove metode. Izolacija mezocerkarija omogućila je i 
molekularnu identifikaciju i karakterizaciju ovog parazita, koje daju značajan 
doprinos kompletiranju podataka o distribuciji Alaria alata u mesu evropske divljači 
(Riehn i sar., 2014). 

 

 
 

Slika 1. Slobodna mezocerkarija Alaria spp. -  trihinoskopija 
 

(Suvajdžić B., Katedra za higijenu i tehnologiju namirnica animalnog porekla,  
Fakultet veterinarske medicine, Univerzitet u Beogradu) 
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Slika 2. Pokreti mezocerkarije Alaria spp. tokom pregleda mesa divlje svinje AMT-
om   

( Suvajdžić B., Katedra za higijenu i tehnologiju namirnica animalnog porekla,  
Fakultet veterinarske medicine, Univerzitet u Beogradu) 

 

TEHNOLOŠKI POSTUPCI ZA INAKTIVACIJU ALARIA ALATA U MESU 

Budići da je sve veća zabrinutost zbog rizika po javno zdravlje, od ključne je 
važnosti da se koriste odgovarajući tehnološki postupci za pouzdanu inaktivaciju ovog 
parazita koji može dovesti do alarioze ljudi. Od tehnoloških postupaka, do sada je 
najviše ispitan uticaj hlađenja, zamrzavanja, toplotne obrade, mikrotalnog zagrevanja 
i soljenja na vitalnost mezocekarija A. alata u mesu. 
Hlađenje se smatra suštinskim delom dobre higijenske prakse u proizvodnji hrane. 
Adekvatni uslovi hlađenja značajno smanjuju stopu umnožavanja  patogenih  
mikroorganizama i mikroorganizama  kvara i smanjuju vitalnost parazita. Trupovi 
krupne divljači moraju da se ohlade do temperature od +7,0 °C. Opstanak 
mezocerkarija A. alata pri temperaturi frižidera (4 – 8 °C) je veoma visok čak i pri 
dugotrajnom skladištenju (Bilska-Zajac i sar., 2021). Pretpostavlja se da efekat 
hlađenja smanjuje vitalnost mezocerkarija u mesu divljači, ali paraziti ne stradaju 
tokom skladištenja, te hlađenje mesa divljači nije odgovarajući postupak za 
inaktivaciju mezocerkarija. Shodno tome, neophodno je koristiti kombinaciju hlađenja 
i toplotne obrade kako bi se osigurala bezbednost hrane (González-Fuentes i sar., 
2015).  
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Zamrzavanje se kao postupak inaktivacije preporučuje za mnoge vrste parazita, 
uključujući trihinele i toksoplazmu. Efikasna inaktivacija mezocerkarija 
zamrzavanjem je zagarantovana samo ako je meso divljači zamrznuto do temperature 
jezgra od -13,7 °C najmanje 2 časa (González-Fuentes i sar., 2015). Prednost 
zamrzavanja u odnosu na zagrevanje je u tome što na teksturu, strukturu i izgled hrane 
utiče u znatno manjem stepenu. Efikasnost zamrzavanja u pogledu inaktivacije 
parazita zavisi od nekoliko faktora, uključujući temperaturu zamrzavanja, vrstu i 
debljinu tkiva, vremenski period zamrzavanja, kao i otpornost samog parazita. Duže 
vreme zamrzavanja pod nižom temperaturom dovodi do inaktivacije mezocerkarija 
(González-Fuentes i sar., 2015). 

Prema dosadašnjim saznanjima, toplotna obrada je najefikasnija metoda za 
inaktivaciju A. alata mezocerkarija u mesu divljih svinja. Zagrevanje na 72 °C tokom 2 
minuta ubija mezocerkarije, pri čemu meso postaje bezbedno za konzumiranje. 
Postoje podaci određenih studija koji navode da DMS nije preživeo ni temperature 
zagrevanja preko 60 °C. Duže vreme zagrevanja višom temperaturom dovodi do 
inaktivacije mezocerkarija  (González-Fuentes i sar., 2015). Sa druge strane, 
kratkotrajno mikrotalasno zagrevanje na frekvenciji od 2450 MHz smanjuje 
preživljavanje mezocerkarija u uzorcima mesa divljači.  

Soljenje i salamurenje, takođe, mogu da se koriste kao postupci za inaktivisanje 
mezocerkarija u mesu. Odgovor mezocerkarija A. alata na tretman sa NaCl varira u 
zavisnosti od koncentracije. Što je manja koncentracija NaCl potrebno je duže vreme 
da parazit bude uništen. Dodatak 3,0% NaCl u proizvode od mesa divljači je dovoljan 
za inaktivaciju mezocerkarija. Proizvodi od mesa divljači proizvedeni sa nižom 
koncentracijom NaCl od 3,0% mogu predstavljati potencijalni rizik za potrošače u 
zavisnosti od vrste proizvoda i vremena nakon koga se konzumira po proizvodnji 
(González-Fuentes i sar., 2015). Metode za pouzdanu inaktivaciju parazita predložene 
su kao moguće rešenje dihotomije između preventivne zaštite potrošača s jedne 
strane i monetarnih interesa s druge strane, pri čemu je potrebna striktna interakcija 
između sektora javnog zdravlja i zdravlja životinja. 
 

Zahvalnica: Rad je podržan sredstvima Ministarstva nauke, tehnološkog razvoja 
i inovacija Republike Srbije (Ugovor broj 451-03-47/2023-01/200143). 
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